Podstatna jména, pfidavna jména, cislovky a zajmena se skloruji podle padd.
Rustina jich ma 6 — nema 5. pad, kterym oslovujeme, voldme. Misto ného Rusové pouzivaji 1. pad.
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V rustiné se podstatna jména v jednotném ¢isle vyskytuji - podobné jako v ¢estiné - ve tfech rodech:

muzském - nejcastéji zakonceném souhlaskou nebo souhlaskou s mékkym znakem
(répopa, opyr, yunTenb)

zenském - nejcastéji koncici na -a, -9, -ua (Mama, wWkona, TETA, IMMHA3UA)

stirednim - nejcastéji koncici na -o, -e, -ne (0kHO, néne, mépe, conHue, ynpaxHéHNe)

1. typ sklonovani

Do prvniho typu fadime podstatna jména rodu Zenského konéici na -a, -a (napta, mama, T1éts,
nécHaA) a nékolik malo podstatnych jmen rodu muzského, ktera oznacuji osoby a jsou zakonéena
na -a, -a (My>KunHa, gAps, Kéns). Sklonuji se nasledujicim zptisobem:

j. €. mn. ¢. j. €. mn. ¢. j. €. mn. ¢.
1.p. napta napTbl Mama Mambl nécHA nécHun
2.p. NapThbl napt Mambl MaM nNécHun nécex
3.p. napre naprtam Mame Mamam nécHe NECHAM
4.p. napty napTbl Mamy Mam NécHIo nécHn
6.p. napre naprax Mame Mamax nécHe NécHAX
7.p. napTom naprtamm MamMom Mamamm nécHem NécHAMMN

U Zivotnych podstatnych jmen (osob a zvifat) je ve viech rodech 4. pad mnozného Cisla stejny jako
2. pad mnozného ¢isla, napf.:
Y MeHs Hé 6b1n1o BALLMX MaM. (2. pad mn. ¢.), A By Mmam. (4. padd mn. ¢.).

Podstatna jména rodu zenského zakonéena na se sklofuji podle nasledujiciho vzoru:

1.p. 3KCKypcms JKCKypcUm

2.p. 3KCKypcumn SKCKYpCUI

3.p. 3KCKypcum JKCKypCUAM

4.p. 3KCKYpCUIO 3KCKypcUm

6.p. IKCKypcUn SKCKYpCUAX

7.p. 3KCKypcremn SKCKYpCMAMM

Zapamatuj si, ze nazvy statli zakoncené na nemaji mnozné Cislo, protoze je jen jedno Rusko

(Poccnia), jedno Némecko (fepmaHus), jedna Italie (Utanua) atd.



Podstatna jména rodu zenského s kmenem zakonéenym na:r, K, x, 4,

nasledovné:

I ’ I

se sklonuji

j. €. mn. €. j- €. mn. ¢.
1.p. pava Jaun yyeHnua yuyeHuLbl
2.p. paum nauy yUYeHNLbl yueHny
3.p. Aaue Jauam yyeHmnue yyeHnuyam
4.p. pauy Aaunm yuyeHuLy yueHny
6.p. paue pavax yyeHunue yuyeHnuax
7.p. pauen nduamn yuyeHuLen yyeHnLamm

Podstatna jména rodu zenského zakoncena na se sklonuji nasledovné:

j. €. mn. ¢.

1.p. cembs céMbM
2.p. CEMbM cemén
3.p. cembé CéMbAM
4.p. cemblo céMbM
6.p. cembé CéMbAX
7.p. ceMbén CéMbAMN
2, typ sklonovani

Do druhého typu sklonovani fadime podstatna jména rodu muzského zakoncena na souhlasku
(neHan, gpyr, npasgHuk, agpec, ropopn). Sklonuji se podle nasledujicich vzor:

j- € mn. ¢. j- € mn. €. j. €. mn. ¢.
1.p. NpasgHuK NPasgHUKN TeaTp TeaTpbl YUEHNK YUYEHUKA
2.p. nNpasgHuKa NpasgHNKoOB TeaTpa TeaTpoB YyYEeHUKA  Y4YeHNKOB
3.p. Npa3gHUKY npasgHrvKam TeaTpy TeaTpam YUEHVKY  yyeHMKam
4.p. NpPAa3gHUK NpPa3aHrKN TEaTp TeaTpbl yYeHUKA  Y4YeHNKOB
6. p. NpasgHuke npasgHukKax TeaTtpe TeaTpax YUYEHUKE  yyeHuKax
7.p. NpasgHUKOM npasgHuKamm TeATpoMm TedTpamm YYEHUKOM yUeHUKamMm

Nékterd podstatnd jména zakonéena na souhlasku maji v 1. padu mn. ¢ koncovku -a, napf. agpec -
agpeca, noM — gfoma, répop — ropoga. Tato koncovka je vzdy prizvucna.

Podstatna jména rodu muzského zakoncena na -b,

j. €. mn. ¢. j. €. mn. ¢.
1.p. yunTenb yunTens My3éRn My3én
2.p. yuntens yumTenénm My3éa My3éeB
3.p. yuntenio yuntenAam My3€10 My3€AM
4.p. yuntens yunteném My3é1n My3én
6.p. yuntene yumnTenfix My3ée My3éaX
7.p. yuntenem yuntenamm My3éem My3EéAMMU
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Zapamatuj si, Zze podstatna jména zivotna (osoby, zvifata) rodu muzského maji v jedn. i mn. ¢. 4. pad
stejny jako 2. pad, zatimco podstatnd jména nezivotna (pfedméty, rostliny) maji 4. pad stejny jako
1. pad. Néktera podstatnd jména rodu muzského, napf. Apyr, cbiH, MyX tvofi mnozné Cislo speci-
fickym zplsobem.V této skupiné podstatnych jmen pisSeme mékky znak ve viech padech mnozného
Cisla, kromé 2. a 4. padu, které jsou stejné.

v

j. €. mn. €.
1.p. Apyr Apy3bA
2.p. apyra Apy3én
3.p. Aapyry APy3bAM
4.p. ppyra Apy3€én
6.p. Aapyre ApYy3bAX
7.p. Opyrom Apy3bAMUN
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Pridavna jména
V jednotném ¢isle vystupuji pfidavna jména, podobné jako v cesting, ve tfech rodech: muzském,
Zenském a stfednim.

rod muzsky rod Zensky rod stiedni

Kakon? Kakana? Kakoe?

6énbii Wwap 6énas tobKa 6énoe okHO

60MbLIO AOM bonblan KOLKa 6onbluoe 3gaHne
XopoLwwnia Bpay xopowas naéa xopéuwee npeasioxKéHme
BECEHHNIA JeHb BECEHHAA noroga BeCéHHee yTpo

Mnozné ¢islo je stejné pro viechny tfi rody.

Kakne?

6énbie KypTKn
6onblulie nons
XopoLwmne yyeH KN
BeCEHHIE AHN

RozliSujeme pridavnd jména s tvrdou nebo mékkou koncovkou. Pfidavna jména tvrdého typu maji
v muzském rodé koncovku -bii1, -1, v zenském rodé -as a ve stiednim -oe. Pfidavna jména mékkého
typu maji v muzském rodé koncovku -un, v zenském -a1 a ve stiednim -ee.

Zajmena

Zajmena zastupuji podstatna jména nebo na né ukazuji. Mohou také zastupovat pfidavna jména.
V tomto roce ses seznamil/a s nasledujicimi zajmeny:

osobnimi (s, Tbl, OH, OH4, OHO, Mbl, Bbl, OHI), Napf.. Kak Te6s 308yT? MeH:A 30ByT Mawa.
Eé 30ByT Tamapa, a moerod 6pata 30ByT Muxann.
Y Hero Bcerga xopoivie oTMETKM.
Y Bac ecTb ckyTep?
Y Hac HeT npobném!



Linapranka no rpammartuke

privlastnovacimi (Mo, TBow, cBOW, erd, e€, Hawy, Baly, 1x), napf.:
310 mon fpyr. Bépa, 370 TBOA pyuka?

tazacimi (KTo, uTO, KaKom, Yen, CKONbKO), napr.:
Kro 3710? Y10 3107 CKONbKO Te6E/emy/eii/Ham/Bam/vm neT?

A — MeHH, Yy MeHs Mbl — Hac, Y Hac
Tol - Tebs, y Tebs Bbl — BacC, Y Bac
OH - ero,yHeré OHWN — VX, Y HUX
OHa — eé,y Heé

Pridame-li k osobnimu zajmenu oH, oHa, 0HO, oHI piedlozku, musime po predlozZce k zdjmenu pridat
pismeno H, napf.:

erd - y Hero, C HAM, O HéM,
eé - Yy Heé, C Hell, O Hel,
UX — Yy HUX, C HAMU, O HUX

Slovesa

Slovesa oznacuji néjakou ¢innost nebo stav. Infinitiv je zakladni, neménny tvar slovesa.
Infinitivy v ruském jazyce jsou vétsinou zakonceny na: -Tb (pabotatb), -1 (MATH), -4b (MOMOYb).
V rustiné, podobné jako v ¢estiné, maji slovesa tvary ¢asu pfitomného, minulého a budouciho.

Pfitomny cas
Slovesa se podle koncovky pfitomného ¢asu déli do dvou ¢asovani. O tom, ke kterému ¢asovani patfi,
rozhoduji koncovky v 2. osobé j. ¢

I. casovani
Patfi k nému slovesa, ktera maji v 2. osobé j. ¢. koncovku -ewub nebo -éwib. Podle I. ¢asovani se
Casuje vétsina sloves zakoncenych na -athb (UNTATb, OTBEUATD, 3HATD).

ynTaTb HecTn

A YnTako A Hecy

Tbl YNTACLLb Tbl HECELLb
OH, OH3 unTader OH, OH& HeceT
Mbl YnTdem Mbl HECEM

Bbl yntaere Bbl HECETE
OHW YnTaOT OHW Hecy'T

Il. casovani
Patii k nému slovesa, kterd maji v 2. osobé j. ¢. koncovku -nub. Podle Il. ¢asovani se ¢asuje vétsina
sloves zakon¢enych na -uTh a nékterd na -etb (yunTb, rOBOPUTb, FOTOBUTb, CMOTPETD).

roBOpuTH cnewnTb canpétb

A rOBOPIO A cnewy A CKY (BK)
Tbl FOBOPILLIb Tbl CNewWwnilb Tbl CMANILLD
OH, OHa FTOBOPWIT OH, OHa crewnT OH, OHa CBNT
Mbl FOBOPIAM Mbl CrieLwim Mbl CUAIAM

Bbl FOBOpITE Bbl cnewire Bbl cupiTe

OHV rOBOPAT OHV cnewar OHN CNBAT



V tomto typu casovani nékdy dochazi v 1. osobé j. ¢. ke zméné kmenovych souhlasek:
A rOTOBJIO, Tbl FOTOBULUb, OH FTOTOBUT... (B—BJI).

Zapamatuj si!

Typické koncovky pro I. ¢asovani jsou:
Tbl - -elb

OHN - -I10T, -yT

Typické koncovky pro Il. ¢asovani jsou:
Tbl - -UWWb
OHM - -AT, -aT

Ve 2. osobé j. ¢. pfitomného ¢asu piseme na konci slova vzdy mékky znak (-ewb, -€wib, -VLlb).
Zvratna slovesa

Casuji se podobné jako nezvratna s tim rozdilem, Ze k nim kromé koncovek jesté pfidavame
-Cb — po samohlaskach a -ca — po souhlaskach.

YBNeKaTbCA yunTbcs KaTaTbCA

A yBnekarcb Ayuychb A KaTarch

Tbl yBNeKaellbcs Tbl yumiibca Tbl KaTaelbca
OH, OH4 yBneKaeTcs OH, OH4 yunTca OH, OH4 KaTdeTcs
Mbl yBieKaemcs Mbl y4ymmcs Mbl KaTdemcs

Bbl yBfleKaeTech Bbl yunTech Bbl KaTdeTechb
OHW yBNeKalTcs OHW yyaTcs OHW KaTalTcsa

Ceské zvratné &astici se odpovida v rustiné -ca nebo -cb.

Minuly cas

rod muzsky -n A, Tbl, OH UrPAas, FOBOPWI, cMaén, b

rod Zensky -na A, Tbl, OHa Urpana, roBopwuia, cugéna, obiia
rod stfedni -no A, Tbl, OHO UrPASIO, FOBOPWIIO, CMAENO, BBINO
mnozné cislo -nn Mbl, Bbl, OHW UTPAsnvi, roBopwusin, cuaénu, 6sinm

V ruském jazyce ma sloveso u osob rodu muzského, zenského a u skupin, v nichz se nachazeji
predstavitelé obou pohlavi, stejny tvar a je zakon¢éeno slabikou -nu.

[asen n bopric 6poannn no NHTepHETy.
Biika v Hatawa 6pogunnm no NHTepHETY.
Biika n [agen 6pognnu no NHTepHETY.

Cas budouci slozeny

Sklada se ze slovesa 6bITb, které se Casuje, a plnovyznamového slovesa v infinitivu.

Al 6yny 3HaTh.
Tol 6ypewb génathb.
OH 6yneT oTabIXaTh.

Mbl 6ygem 3aHUMATbCA.
Bbl 6ygeTe NUcaThb.
OHM 6yayT yUnThCA.



Linapranka no rpammartuke

Cislovky

7 vr

Zakladni cislovky urcuji mnozstvi osob nebo predmétl a odpovidaji na otazku ckénbko?:
OAWH rofl, ManbuuiK, My3éii

ABa, TpW, yeTbipe roaa, Manbunka, My3én

MATb, LWECTb, ... NIeT, MASIbUYNKOB, My3€eB

Nezapomen, Ze v zakladnich &islovkach musi byt mékky znak!
V Cislovkach 0, 5-20, 30 piseme mékky znak na konci.
V ¢islovkach 50-80, 500-900 piseme mékky znak uprostied.

Radové ¢islovky urcuji pofadi osoby nebo predmétu mezi jinymi osobami nebo predméty.
Odpovidaji na otdzku KoTOpbIN?, KOTOpana?, KOTOpoe?, KoTopble?.

Radové ¢islovky tvofime od zakladnich ¢&islovek tak, ze k nim pfidame koncovky pfidavnych jmen.
nATb — NATLIN, NATaA, NATOE, NATbIE

Zapamatu;j si!

TP — TPETUI, TPETHA, TPETHE, TPETHN

cemb — ceibMOWM, ceg-man, ceg-moe, cegbmble
BOCEMb — BOCbMOW, BOCbMAA, BOCbMOe, BochMble

ale: onviH — NépebIN, Népeas, NépBoe, Népeble
[iBa — BTOpOM, BTOpas, BTopde, BTOpble

Kakoe uncné?

népeoe, BTOpoOe, TPé€The, UeTBEPTOE, MATOE, WecToe, ceabMoOe, BOCbMOE, AeBATOE, AECATOE,
OfVIHHAJLUaToOe, ABeHAALATOe, TPMHAALATOE, YeTbIpHaaLaToe, NATHAALATOe, WecTHAAUaToe,
cemMHaguaToe, BoceMmHaauaToe, neBaTHaguatoe, ABaguaroe

HO: ABAAUATb NépBOE, ABAALATb BTOpPOE, ABAALATb TPEThe, TpuauaTh Népeoe



